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CONHECIMENTOS GERAIS - LINGUA PORTUGUESA

Para Responder as Questfies de 01 a 09, leia o texto a seguir:

Fora de Controle

|

Se a presidente Diima Rousseff estiver interessada em resolver mtiita coisa que faz o governo brasileiro ser tdo ruim,
uma boa ideia pode ser encontrada bem perto de seu local de trabalho, em [Brasilia mesmo, na Quadra 03, Bloco O, do Setor de
Autarquias Sul. E onde funciona a Receita Federal brasileira, e a presidente ganharia de graga, ali, uma grande ligdo. Bastaria
perguntar como foi resolvida uma questao fundamental para a prépria Receita, e para o interesse publico — o recebimento, a
cada ano, das declaragBes do imposto de renda. Se repetisse em metadle do seu governo o que a Receita faz com tanta
competéncia nessa operaglo, a presidente talvez entrasse para a histdria do Brasil como uma heroina — a Santa Guerreira que
venceu o Dragdo da Maldade. E esse bicho que comanda a inépcia, a preguig'a e a burrice da burocracia nacional.

A Receita Federa! acaba de receber mais de 25 milh&es de declarafgﬁes de renda — quase tudo pela internet, sem que
ninguém precise sair de casa, falar com um (nico funcionario ou fazer fila. Ndo hd papel de espécie alguma. O contribuinte n3o
tem de preencher formularios ou enviar qualquer documento sem comp:rovantes da renda que recebeu, nem recibos das
despesas que teve. A Receita ndo Ihe manda protocolos ou certiddes; fica tudo registrado no computador. O cidaddo nio
precisa assinar nada — e se ndo precisa assinar também ndo tem de reconi!lecer firma. O que vale & sua assinatura eletrénica,
que o identifica como autor da declaracdo. Ao fim das contas, o Fisco ga!nha porque consegue receber; a populacdc ganha
porque consegue declarar. E um espetaculo de classe mundial. E, também, uima prova indiscutivel de que pode haver eficicia na
méquina publica. |

Por que, num governo que funciona tdo mal, ha um servigo que fur:\ciona tdo bem? E comum ouvir-se que a tecnologia
fez tudo. £ um equivoco. O que realmente ganhou essa parada foram as ide;ias inteligentes, e ndo a eletrdnica. A primeira delas
foi perceber que o verdadeiro inimigo era a burocracia da idade da pedra que envenena o poder publico no Brasil; se tivesse de
se conformar com as suas regras, a Receita n3o conseguiria, fisicamente, manter vivo o imposto de renda. Adotou, entdo, um
principio brilhante: mandar para o diabo as normas idiotas, caprichosas (le indteis que ameagavam a execucdo de uma das
principais tarefas e recomecar do zero com um sistema destinado, acima: de tudo, a resolver o problema que tinha de ser
resolvido. A segunda atitude foi decidir que o contribuinte, em sua declaracdo, ndo tem de provar nada. Ele é, simplesmente, o
responsavel pelo que declara; depois, se houver problemas, tem de compr:ovar o que afirmou. € o contrario, exatamente, da
postura sagrada da administragdo publica brasileira. I
E pouco comum que se aponte algum mérito num érgio do goverﬁo — especialmente nesse, a Receita Federal. Com a

possivel exce¢do de Jesus Cristo, que ficou a favor do publicano desprezado por todos, jamais alguém gostou de um coletor de
imposto ao longo da histéria humana. Tudo bem — mas o fato é gue, com as declaragdes de renda, a Receita tem feito um

trabalho impecavel. Daria para imaginar algo parecido ho resto do governo?!

e e i . ~ | . "
Os sinais ndo sdc nada bons. A presidente Dilma n3o gostou dessa conversa; ja chamou de “cegos” os que propdem

simplificar 0 governo. Acha, ao contrdrio, que o importante é ter mais "con!troles". Recentemente, ainda, falava-se em Brasilia
sabre um “reforma gerencial” pela qual seria possivel controlar a cada qu:inze minutos quantas pessoas pegaram senha nos
postos do INSS, abrigar os ministras a apresentar relatérios semestrais de r%sultados ou enviar direto para a sala da ministra da
Casa Civil, Gleisi Hoffmann, e durante as 24 horas do dia, imagens do que estlé acontecendo nos aeroportos ~ embora nao esteja
claro o que a ministra Gleisi pode fazer com tanta imagem assim. Enquanto iisso, segundo a reportagem recente de O Estado de
5. Paulo, o poder publico escreve mais de 2 milhSes de palavras a cada dia 1til, na forma de leis, regulamentos, decretos e por ai
afora. Um livro que reunisse 56 a legislagdo tributdria atual pesaria mais Ide 7 toneladas. Qu seja, o que estd acontecendo,
mesma, é uma situagio que fugiu a qualquer controle — 0 exato oposto do que quer a presidente.

E o estouro de uma manda de mamutes. Mas Dilma, ao contré!rio da Receita, acha que reduzir a quantidade de
mamutes é uma ideia falida. vai acordar amanhd, como todos nds, com mais: de 2 milhBes de palavras na cabega.

{GUZZO, J.R. Fora de Controle. VEJA, ed. 2270, Ano 45, n2.21, 23 de maio,! 2012, p.114.) '
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QUESTI"\O 01 - O texto apresenta informagdes sobre o governo da presidente Dilma Rousseff.
Considerando o ponto de vista do autor, julgue as assertivas abaixo:

I. O governo federal tem atendido satisfatoriamente as expectativas da populacdo brasileira, sobretudo,
porque mantém sob seu controle as instituigbes publicas.

I1. Os érgdo publicos, no geral, ainda se deixam levar pela burocracia, comprometendo a agilidade e a eficacia
de seus servigos.

I11. O governo Diima funciona mal, visto que cobra mais impostos do que qualquer outra nagéo, exemplo disso
é 0 nimero sempre crescente de contribuintes.

IV. A exigéncia da presidente Dilma acerca de um controle cada vez maior no dmbito do governo, ainda que
isso gere situagdes sufocantes, é algo indispensavel ao crescimento da nagdo.

V. A popularidade da presidente Dilma é resultado da sua postura rigorosa no controle das instituicbes
piblicas, como uma tentativa de tornar o governo melhor.

QUESTAO 02 - No texto, o autor faz referéncia a Receita Federal. Considerando o seu ponto de vista sobre
esse 6rgdo publico, julgue as assertivas abaixo:

l. A Receita Federal, preocupada com a eficicia de seus servigos, assume uma atitude antidemocratica ao
insurgir-se contra as normas estabelecidas pelo governo, possibilitando a declaracdo de rendas via internet.

Il. O uso da internet por si s6 foi o fator determinante para que Receita Federal pudesse manter vivo o
impasto de renda.

IIl. A atitude da Receita Federal ao simplificar a entrega das declara¢des de renda vai ao encontro do que
determina o governo Dilma: um controle sempre maior nas instituicdes pablicas.

IV. O uso da tecnologia e a execucdo de algumas medidas inteligentes proporcionaram o sucesso da Receita
Federal, atendendo as necessidades do 6rgdo e os interesses dos usuarios/contribuintes.

V. A Receita Federal, ainda que se preocupe com a eficicia de seus servigos, ndo deve ser realmente um
exemplo a ser seguido por outras instituigdes, pois o contribuinte declara algo, mas ndo é obrigado a
comprovar nada.

QUESTAO 03 - Leia: “Com a possivel excegdo de Jesus Cristo, que ficou a favor do publicano desprezado por
todos, jamais alguém gostou de um coletor de imposto ao longo da histéria humana.” (linhas 25-27)

Com base nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

1. A referéncia a Jesus Cristo é inadequada a argumentacdo apresentada pelo autor, segundo a qual é arbitréria
a cobranga de impostos ao longo da histéria humana.

Il. O autor tem a convicgdo de que apenas Jesus Cristo exerceu plenamente a cidadania, visto que ndo fez
questionamentos diante da cobranca de impostos.

lIl. O pagamento de impostos ndo é um fato recente e desde os primérdios da humanidade é visto como algo
desagradavel aos clhos das pessoas.

IV. A cobrancga de impostos é sempre desagraddvel na 6tica das pessoas, mesmo assim Jesus Cristo ndo a
repelira.

V. lesus Cristo deve ser um modelo a ser seguido, sobretudo, no caso do povo brasileiro, que é visto,
geralmente, como sonegador de impostos.
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QUESTAQO 04 - Leia: “O cidaddo ndo precisa assinar nada ~ e se ndo precisa assinar também néo tem de

reconhecer firma.” (linhas 11-12) Considerando a flexdo de plurall da forma destacada e suas implica¢des no
registro das formas verbais, de acordo com a norma padrdo culta da lingua, julgue as estruturas abaixo:

. ~ ~ . . - . . . "
L. Oscidaddos ndo precisam assinar nada — e se ndo precisam assinar também n3o tem de reconhecer firma.

1. Os cidad3os ndo precisam assinar nada — e se n3o precisam assinar nada também ndo tém de reconhecer firma.
11l. Os cidaddos ndo precisdo assinar nada — e se ndo precisio assir:mr também ndo tém de reconhecer firma.
IV. Os cidad8es ndo precisam assinar nada — e se ndo precisam assinar também n3o tem de reconhecer firma.
V. Os cidaddes ndo precisam assinar nada — e se ndo precisam assihar também ndo tém de reconhecer firma.

QUESTAO 05 - Leia: “£ esse bicho que comandua o inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.”
(linha 7) Considerando 0 mesmo comportamento morfossintatico do QUE nesse fragmento, como elemento
de analise, julgue os termos destacados abaixo:

1. “O que vale ¢ sua assinatura eletrbnica, [...}" (linha 12)
. "[...] ou enviar qualquer documento sem comprovantes da renda que recebeu, [...]" {linhas 10-11)
L. “Por que, num governo que funciona tdo mal, hd um servico qu?e funciona tdo bem?” (linha 16)
IV. "[...] depois se houver problemas, tem de comprovar o que afirr!nou.” (linha 23)
V. “[...] jd chamou de ‘cegos’ os que propdem simplificar o governc:).” {linhas 29-30)
|
QUESTAO 06 - Leia: “Tudo bem — mas o fato é que, com as dlec!aragc’ies de renda, a Receita tem feito um

trabalho impecdvel.” (linhas 27-28). Considerando a analise dos termos presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo: l

I. O conectivo mas introduz oracdo de valor adversativo, podendo ser substituido por entretanto sem
alteragdo do sentido textual.

Il. A forma verbal tem feito esta flexionada na voz passiva.

ll. A forma adjetiva impecdvel traduz um posicionamento pessoal do autor acerca da Receita, sendo,
portanto, uma forma de valor subjetivo.

IV. A forma adjetiva impecdve! pode ser colocada antes da forma trabalho sem alteragdo semantica do

enunciado. !
V. O uso da pontuag3o nesse fragmento esta de acordo com a norma padrio da lingua escrita.

QUESTAO 07 - Considerando o sentido ou a circunstancia ekpressa pelos termos destacados, julgue as
assertivas abaixo: |

. Em “Bastaria perguntar como foi resolvida uma questdo fundamental para a propria Receita, {...]” (linha 3), o
termo destacado expressa circunstancia de causa. |

IL. Em “Se repetisse em metade do seu governo o que a Receita faz com tanta competéncia nessa opera¢do,
[...] {linhas 5-6), o termo destacado pode ser substituido por caso mantendo-se 0 mesmo sentido do
enunciado.

l1). Em “[...) embora ndo esteja claro 0 que a ministra Gleisi pode | fazer com tanta imagem assim.” (linhas 33-
34), o termo destacado expressa circunstincia de concessio. :

V. Em “Mas Dilma, ao contrdrio da Receita acha que reduzir a quantidade de mamutes 8 uma ideia folida.”
(linhas 38-39) — O termo destacado tem valor adversativo, podendd ser substituido por “entretanto”.

V. Em “Ao fim das contas, o Fisco ganha porque consegue receber,. [...]" {linha 13), o termo destacado expressa
circunstancia de causa.
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QUESTAO 08 - Considerando o uso de expressdes proprias do nivel coloquial da linguagem, julgue os
fragmentos a seguir:

l. “E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.” (linha 7)

Il. “A Receita Federal acaba de receber mais de 25 milhGes de declaragdes de renda — quase tudo pela internet,
[..]1" {linha 8}

1. “E comum ouvir-se que a tecnologia fez tudo.” {linhas 16-17)

IV. “Adotou, entdo, um principio brilhante: mandar para o digbo as normas idiotas, caprichosas e indteis, [...]"
{linhas 19-20)

V. “Daria para imaginar algo parecido no resto do governo?” {linha 28)

QUESTAO 09 - Considerando o emprego da virgula para isolar o termo ou expressio de valor explicativo,
julgue os casos da pontuagdo encontrados abaixo:

I. “E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.” (linha 7)

L. “O que vale é a sua assinatura eletrdnica, que o identifica como autor da declaragio.” (linhas 12-13)

1. “Ao fim das contas, o Fisco ganha porque consegue receber; [...]” {linha 13}

IV. “E, também, uma prova indiscutivel de que pode haver eficécia na mdquina publica.” (linhas 14-15)

V. “A segunda atitude foi decidir que o contribuinte, em sua declaragdo, ndo tem de provar nada.” {linha 22)

CONHECIMENTOS GERAIS ~ INFORMATICA

QUESTAO 10 - A evolugiio da comunicagio foi profundamente impactada pelas conquistas tecnolégicas do
século XX que se deram no campo da aquisicdo, do processamento e da distribuicdo de informagdes. Sobre a
evolugdo da comunicac¢do no contexto da Informatica, julgue as proposi¢des abaixo:

L. A troca de mensagens instantdneas é um recurso de comunicacdo muito utilizado atualmente que é derivado
do programa talk do UNIX, em uso, aproximadamente, desde 1970.

1l. A tecnologia de voz sobre IP (VoIP) é um novo método de comunicagdo que transmite informagdes de voz
sob o formato digital entre computadores e outros dispositivos conectados a Internet, evitando a tarifa
cobrada pelas redes de telefonia locais ou de longa distancia.

I11. A evolugdo da comunicagdo permitiu que o acesso a Internet fosse cada vez mais rapido devido ao avango
da tecnologia ao longo do tempo. As seguintes formas de acesso a Internet evoluiram seguindo a cronologia
acesso discado (dial-up), acesso 3G, acesso banda larga (DSL ou a cabo), acesso por fibra dptica (FTTH — Fiber-
To-The-Home) e acesso por satélite.

IV. A comunicagao sem fio ndo é uma ideia nova, pois, em 1901, o fisico italiano Marconi demonstrou o uso de
um telégrafo sem fio. Bluetooth ¢ um padrdo de comunicagdo sem fio utilizado para redes pessoais que
conectam computadores, impressoras e outros dispositivos os quais podem se comunicar até a uma distdncia
de um quilémetro uns dos outros.

V. A evolucdo dos meios digitais e a utilizagdo das redes remotas interconectadas viabilizaram a transmissao

de uma vasta gama de arquivos através da Internet, entre os quais est3o os arquivos de video do tipo .avi, .flv,
.txt e .mdb e os arquivos de musica do tipo .mp3.
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QUESTAO 11 - 0 computador é formado por diversos disp:ositivos interconectados, como a Unidade
Central de Processamento, a memdria e os dispositivos de entrada e saida. Com relagdo & organizagdo do
computador, julgue os itens abaixo: i

I. Registradores sdo dispositivos que podem ser lidos e escritos em alta velocidade e que estdo localizados na
Unidade Central de Processamento. |

Il. A unidade basica de armazenamento do computador é o bit, je, com oito bits, é possivel armazenar 128
diferentes combinagdes dos digitos O e 1. i

I1L. A memdria ROM é um dispositivo de armazenamento nio voiétil que faz parte do sistema de memédria do
computador e que tem a fungdo de armazenar as palavras de memdria usadas com mais frequéncia pela CPU.
IV. Os computadores podem ter um ou mais barramentos os quais, simplificadamente, tém a funcio de conectar
dispositivos como a Unidade Central de Processamento, a memdria e n!)s dispositivos de entrada e saida.

V. Os dispositivos removiveis {ou mdveis) podem, de acordo com ia capacidade de armazenamento da menor
para a maior, ser classificados como CD-ROM, disco flexivel, DVD e (::Iisco Blu-Ray.

QUESTAO 12 - As suites de escritdrio LibreOffice e Office oferec!em softwares aplicativos para a elaboragdo de
apresentagfies que sdo, respectivamente, o Impress e o PowerPoint. A figura abaixo mostra a janela principal do Impress.

vo! Ldear Lyt b b
‘A G iR g e R IB-wR S
g e ‘M, ‘

Cligus para adicionar texto

. . i .
et B P e
N R VR Y 7S

ST VL L R s

Com relagdo as caracteristicas desses softwares, julgue os itens a seguir:

i
l. Os layouts de slides pré-preparados do Impress sdo mostradosi no painel de tarefas, do lado direito. Uma
vantagem desse software ¢ a possibilidade de criacdo de layouts personalizados.

I1. O Navegador é uma funcionalidade do Impress que exibe todosios objetos contidos em uma apresentagaoc e
pode ser ativado através das teclas Ctrl+Shift+F5. !

H1. Um hyperlink contido em um slide do Impress pode ser configlurado como do tipo Web ou FTP. Caso seja

do tipo FTP, um nome de login e uma senha deverdo ser informadc;)s para o usuario, ou podera ser escothido o
usudrio andénimo (anonymous), o qual ndo necessita de senha. !
IV. O modo de exibigio de ciassificagdo de slides esta disponivel no PovaerPoint, mas ndo esta disponivel no Impress.
V. Uma apresentagdo elaborada usando o Impress sera salva por!padrﬁo com a extensao .imp, mas também
podera ser salva com outras extensfes como .ppt e .pptx, caso o us;uério nao deseje a extensdo padrao.

| 6
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CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Diariamente, nos intervalos dos turnos de trabalho, um pedreiro, um pintor, um servente e
um marceneiro disputam partidas de um jogo de baralho, em que o primeiro e o dltimo colocados sao,
respectivamente, o que ganha mais e o0 que ganha menos partidas desse jogo, ao final de cada dia. Além disso,
sabemos sobre os quatro trabalhadores que, ao final de um dia,

sempre algum deles ganha mais partidas;

Antonio ganhou mais jogos do que Batista;

Batista ganhou mais jogos do que Carlos;

Carlos ganhou mais jogos do que Danilo;

o servente ndo foi o primeiro, nem o ultimo da disputa;

n3o foi o marceneiro, nem o pedreiro, quem ganhou mais partidas.

Com base nas informagdes dadas, julgue as assertivas a seguir:

1. Todos ganharam o mesmo numero de partidas.

I1. Anténio ganhou mais jogos do que Carlos ou Batista ganhou mais jogos do que Danilo.
118. Danilo ganhou menos jogos do que Carlos e Batista ganhou menos jogos do que Antonio.
IV. N3o foi o pintor, nem o servente, quem ganhou mais partidas.

V. Antdnio é o pintor ou 0 marceneiro e Batista ou Carlos é o servente.

QUESTAO 14 - Em uma campanha de vacinag3o feita em uma comunidade, com exatamente 500 pessoas,
foram administradas vacinas dos tipos A, B e C. Desse total de pessoas, sabe-se que:

5 ndc foram vacinadas.

210 foram vacinadas com o tipo A.
230 foram vacinadas com o tipo B.

250 foram vacinadas com o tipo C.

80 foram vacinadas com os tipos A e B.
90 foram vacinadas com os tipos Ae C.
70 foram vacinadas com os tipos B e C.

Com base nessas afirmagdes, julgue as assertivas abaixo:

I. Exatamente 45 pessoas foram vacinadas com os trés tipos.

1. Exatamente 150 pessoas foram vacinadas com dois tipos.

I1). Exatamente 345 pessoas foram vacinadas, no maximo, com um tipo.
IV. Mais de 90 pessoas foram vacinadas apenas com o tipo A.

V. Mais de 345 pessoas foram vacinadas apenas com um tipo.
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QUESTAO 15 - Nos grificos abaixo, estio mostradas a gquantidade produzida de abacaxi e a
correspondente drea colhida, na Paraiba, no periodo de 1981 a 1993.

QUANTIDADE PRODUZIDA 1981/1993 | ARTA COLHIDA 1981/19%3
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|
Com base nas informacg&es apresentadas nesses graficos, julgue as ?ssertivas a seguir:

I. De 1982 a 1988, a quantidade produzida s6 cresceu e triplicou. |

Il. De 1988 a 1990, a quantidade produzida s6 decresceu e a drea colhida s6 cresceu.

111, De 1988 a 1990, a quantidade produzida s decresceu ou a ére!a colhida s6 decresceu.

IV. A quantidade maxima produzida ocorreu no mesmo ano em que a drea colhida foi maxima.

V. Se, em algum periodo, a quantidade produzida sé decresceu, entdo, nesse mesmo periodo, a area colhida

ndo aumentou, I
i

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — CARGO: ENGENHEIRO AGRONOMO

- |
QUESTAO 16 - Através da adubagdo verde, em rotacgio de cultura e pela incorporagdo de outros adubos

orgénicos, é possivel devolver matéria orgdnica ao solo. Considerando as vantagens que esta pratica

propaorciona ac solo, julgue as assertivas abaixo: I

L. Promove, fisicamente, uma maior reten¢io de umidade e maior establlldade de agregados.
Il. Permite um aumento da fertilidade do solo com mcremento principalmente, de nitrogénio, fdsforo,

potdssio e enxofre, |
11b. Evita a aplicagdo de defensivos quimicos na cultura em que esta sendo adotada.
IV. Favorece, como cultura em rotagdo, a diminuigdo de substancuas téxicas no solo, comuns a monocultura.

V. Possibilita uma redugdo quantitativa e qualitativa dos patogenas existentes no solo.

|
QUESTAO 17 - A cana-de-agucar, Saccharum spp., é uma planta pertencente a familia Poaceae e a classe

monocotiledénea. Possui aparato fotossintético C; e sua alta taxa de acumulagio de biomassa se deve a
intensa atividade fotossintética, ao longo periodo vegetativo e a0 alto indice de area foliar (IAF) da planta.

Considerando a fisiologia do desenvolvimento e as fases de cultivo dessa planta, julgue as assertivas abaixo:
|

I. Germinag3o: inicia-se na embebi¢do e culmina na protusdo da radicula.

]
IL. Brotagdo e fase de estabelecimento: compreende o plantio até a complei¢io da brotagdo das gemas.
111, Perfilhamento: inicia-se em torno de 40 dias apds o plantio e p#)de durar até 120 dias.

IV. Crescimento dos colmos: comeca a partir de 120 dias do planﬁio e dura até 270 dias, em um cultivo de 12
meses.

V. Maturagdo: em um cultivo de cana-planta, prolonga-se por, aproximadamente, selsm&ﬂes,comegarxioaoszmdlasaposo plantio.
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QUESTAO 18 - Os Sistemas Agroflorestais (SAF) associam espécies florestais com agricolas ou pastoris,
proporcionando, quando bem planejados, beneficios para a recuperacio de dreas degradadas. A associacdo
entre culturas anuais e drvores chama-se agrossilvicultura; o consércio entre pastagem e drvores denomina-se
silvopastoril e a associagdo entre culturas anuais, pastagem e arvores denomina-se agrossilvopastoril. Quanto
aos aspectos positivos proporcionados pelos SAF, julgue as assertivas abaixo:

1. Ha fornecimento de uma maior biodiversidade para o meio ambiente.

11. Ocorre uma melhoria apenas nos atributos quimicos e bioldgicos do solo. Os atributos fisicos ndo sofrem
praticamente nenhuma influéncia dessa associagao.

II1. Ha uma redugdo no risco de perda total da espécie principal.

1V. 0 espaco fisico da drea onde serdo implantados os SAF tarna-se mais otimizado.

V. Os animais e todas as espécies envolvidas no sistema beneficiam-se da sombra das arvores.

QUESTAO 19 - 0 controle bioldgico de pragas consiste na utilizagdo de inimigos naturais (acaros, fungos,
virus, bactérias etc.) que sdo os organismos que mantém os niveis de populag¢do de insetos em equilibrio. Com
relagdo s vantagens que esse método proporciona ao meio ambiente, julgue as assertivas abaixo:

I. Tem acdo mais répida que os inseticidas.

I1. £ mais barato, em geral, que o controle quimico.

L. Age no ecossistema.

IV. E mais especifico e, geralmente, ndo provoca desequilibrio ou causa problemas.
V. Demanda poucos estudos para sua implantag¢do.

QUESTAO 20 - A matéria orgdnica do solo é reconhecida como um componente-chave na regulacdo da
qualidade do solo, podendo-se assumir que é o principal atributo indicador de sua recuperagdo, principalmente
em areas degradadas em fase de recuperagdo. Considerando os aspectos funcionais da matéria organica do
solo, julgue as assertivas abaixo:

1. Os compostos organicos s3o fontes de energia para os microorganismos e de nutrientes para as plantas.

Il. Os compostas organicos aumentam a capacidade de troca de &nions.

11l. Os compostos orginicos aumentam a infiltragdo, estimulam a formagdo e estabilidade dos agregados,
elevando a densidade do solo.

IV. Os compostos orgdnicos proporcionam menor resisténcia do solo ao encrostamento.

V. Os compostos orgnicos regulam o fluxo de gases entre o solo e a atmosfera,

QUESTAO 21 - A matéria organica do solo é reconhecida como um componente-chave na regulagdo da
qualidade do solo, podendo-se assumir que € o principal atributo indicador de sua recuperagdo, principalmente
em areas degradadas em fase de recuperacdo. Considerando os aspectos funcionais da matéria organica do
solo, julgue as assertivas abaixo:

I. Os compostos organicos sdo fontes de energia para os microrganismos e de nutrientes para as plantas.
IL. Os compostos organicos aumentam a capacidade de troca de &nions.

lil. Os compostos organicos aumentam a infiltragdo, estimulam a formagdo e estabilidade dos agregados,
elevando a densidade do solo.

IV. Os compostos orgénicos proporcionam menor resisténcia do solo ao encrostamento.
V. Os compostos organicos regulam o fluxo de gases entre o solo e a atmosfera.
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|
QUESTAO 22- A receita agrondmica é o documento mediante o qual o profissional se identifica, situa-se,

apresenta-se e preconiza o recurso terapéutico ou curativo, em fun¢do do diagnéstico. Considerando os
topicos que identificam, explicam, orientam e atribuem responsabilidades a receita, julgue as assertivas abaixo:

|

|
l. A clareza de uma receita € fundamental, tendo-se em vista os diferentes niveis de cultura e de escolaridade
dos consulentes,

i
Il. A caligrafia precisa ser legivel para qualquer pessoa. !
l1l. A concisdo da receita visa a assegurar sua inteligibilidade. i
IV. A receita deve ser precisa, especificando claramente as quantiqades e embalagens.
V. Os topicos, na ordenacdo do contelddo da receita, ndo precisamfser claramente ordenados.

|
QUESTAQO 23 - Os implementos agricolas apresentam uma grande eficiéncia, além de reduzirem os custos
operacionais quando comparados ao trabalho convencional. Em irelagdo as caracteristicas basicas que uma

semeadora deve ter, julgue as assertivas abaixo: |

|
|
I. Possuir ferramenta de corte de palha e do solo que mantenhha sua eficiéncia em condigdes de baixa

resisténcia de corte e de grande volume de palha. !
Il. Possuir eficiente sistema que garanta a penetracio da ferraménta de corte e mantenha sua profundidade
uniforme, independentemente da velocidade de trabalho, da resisténcia do solo e da quantidade de palha.
I1. Possuir mecanismos dosadores de sementes e de adubo que rr:mntenham a regularidade na distribuicdo de
doses definidas desses insumos, dependentemente das condigbes clie trabalho.
IV. Demandar regulagens simples e rapidas. !
V. Possuir estrutura simples que demande um minimo de forga-mo:triz da fonte de tragdo.
|

o |
QUESTAO 24 - Considerando o aspecto da representatividade dos solos na drea geografica do Estado da
Paraiba, julgue os itens abaixo: |

I. Neossolo € o mais representativo.
I, Luvissolo é o segundo mais representativo.
I1L. Planossolo é o terceiro mais representativo.

IV. Neossolo e luvissolo sdo os menos representativos.
V. Argissolo amarelo é o mais representativo. :

|

QUESTAOQ 25 - Hj varios métodos de obtencio do volume dios fustes das arvores. Machado & Nadolny
(1991) compararam as férmulas de Smalian, Huber e Newton para Pinus efliottii, utilizando comprimentos de
secdo de 1, 2, 4 e 6 metros. Foram calculados os erros percentuais, com base no volume verdadeiro, para os
volumes de cada segdo ao longo do fuste. Considerando a tendéncia dos erros percentuais para os volumes das

. n . . o
diferentes se¢8es ao longo do fuste, julgue as assertivas a seguir: |

I. Todas as formulas de cubagem utilizadas superestimaram os volumes da base.
. . -
I1. Os volumes da parte superior do fuste também foram subestimados.

Ill. Os autores concluiram que as formulas de Huber e Smalian foram as de melhor desempenho, ao
analisarem o volume total.

IV. A formula de Newton foi a gue apresentou melhor desempenhfo sobre o volume total do fuste.
V. As formulas de Huber e Newton, segundo os autores, foram as de melhor desempenho no volume total.

10
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QUESTAOQ 26 - Os biofertilizantes de rochas, além de atenderem aos aspectos econdmico e social, podem
ser obtidos sem uso de temperaturas elevadas e sem adi¢do de produtos toxicos e corrosivos, como dcido
sulfurico e acido fosférico. Quanto a sua produgdo, julgue as assertivas abaixo:

I. Podem ser produzidos por grandes, médios e pequenos produtores.
Il. Apresentam total imiscibilidade com outros materiais.

111, Podem ser facilmente manuseados pelo agricultor.

IV. Tendem a apresentar um efeito residual maior no solo.

V. Apresentam problemas de armazenamento.

QUESTAO 27 - 0 milho é uma planta bastante tolerante a a¢do de agentes de estresse, tais como as
doencas. No entanto, a maioria dos cultivares tem apresentado significativa vulnerabilidade a incidéncia de
patogenos. Considerando o manejo integrado de doengas recomendado para essa cultura, julgue os itens
abaixo:

I. Uso de cultivares com resisténcia genética.

I1. Adocéo de sistema de produgdo bem planejado.

I11. Adequagdo da época de plantio em funcdo da regido produtora.
IV. Uso de sementes sadias.

V. Controle biolégico.

QUESTAO 28 - O feijoeiro ¢ uma cultura muito difundida no pais, sendo produzida em todas as regides,
nas mais variadas condigbes edafoclimaticas, por agricultores de pequeno, médio e grande porte.
Considerando os sistemas de producdo comumente empregados pelos pequenos produtores, julgue as
assertivas abaixo:

I. A espécie Phaseolus vulgaris L. pode alcangar a produtividade de grdos de 5 a 6 t/ha, em condi¢Ses ideais.

Il. O tratamento de semente com fungicidas é uma pratica comum, j3 que a mesma semente reduz a maioria
das doencas.

lIl. O controle de plantas daninhas é realizado, em sua maioria, por métodos que empregam mdo de obra
familiar.

IV. O uso frequente de irrigacdo auxilia no fornecimento adequado de agua, melhorando o rendimento da
cultura.

V. A colheita abrange técnicas manuais e também mecanizada, com uso de colheitadeiras.

11
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|

|
QUESTAO 29 - A tabela a seguir mostra os resultados de Uma andlise quimica de terra para fins de
avaliacdo de fertilidade do solo de uma determinada area agricola. |

Profundidade de amostragem Ca” Mg¥ K Na* H +A™

{0-20cm) |
UM N— L e LT Le 1L —
1,5 05 04 01 2,5

Considerando os dados apresentados nessa tabela, julgue as assertivas abaixo:

1. A soma de bases em cmolc/dm? desse solo é 2,5.

Il. A saturacdo de bases (V%) desse solo é 50%. i
11. A soma de bases em cmolc/dm’ desse solo é 5,0. i
IV. A saturagdo de bases (V%) desse solo é 100%. :

V. A soma de bases em cmolc/dm® desse solo é 2,5 e a saturagdo de bases é de 100%.
|

QUESTAO 30 - Alelopatia é um fendmeno que ocorre|amplamente nas comunidades vegetais,
apresentando fungdo-chave nos ecossitemas naturais e malnejados. Considerando a liberagao dos
aleloquimicos no ambiente, julgue os itens abaixo:

1. Volatilizagdo.

1. Lixiviac3o.

111, Fracionamento de raizes.

IV. Floculacdo.

V.Decompaosicdo de residuos vegetais.

QUESTAO 31 - A cadeia produtiva da ovinocultura tem se expiandido em todo o Brasil, demonstrando ser
uma atividade econdmica rentavel com grandes perspectivas de crescimento. Com base nessas informagdes,

julgue as assertivas abaixo: |

|
L.O crescimento se deve aos recentes avangos nos programas alimentares dos rebanhos nativos do nordeste.
§). O crescimento se deve ao emprego de ragas com grande potencial genético para a produgdo de carne.
[1). O crescimento se deve ac aumento na exportagdo de carnes de ovinos.
IV. O crescimento se deve aoc aumento na importagdo de carnes deé ovinos.

V. O crescimento se deve aoc aumento dos rebanhos formados por ragas produtoras de 13 da regido sul do
Brasil. !

-4 . e . . | . . x
QUESTAO 32 - De acordo com as instrugfes técnicas encontradas na literatura, o curral destinado a
. e . P . a .
criacdo de bovinos de corte deve atender a algumas caractenstlclas. Com base nessas informagdes, julgue as
assertivas abaixo:

L. Deve ser construido em local seco e sem declividade.

Il. Deve ter forma circular ou retangular e com cantos arredondados.
I11. Deve disponibilizar 10 m? para cada cabeca de gado.

IV. Deve ser desligado do brete.

V. Deve ter as tabuas da cerca dispostas horizontalmente. :

: 12
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QUESTAO 33 - O cultivo minimo consiste num preparo minimo do solo, é indicado para solos ndo
compactados, sem necessidade de calagem, de fosfatagem ou de gessagem. Considerando as vantagens que 0
cultivo minimo apresenta em relagdo ao convencional, julgue os itens a seguir:

l. Possibilidade de plantio em épocas chuvosas.

1. Utilizacdo de uma drea menor de plantio.

1. Reducdo da erasdo do solo.

IV. Aumento do uso de maquinas e de equipamentos agricolas.
V. Melhor controle das plantas invasoras.

QUESTAO 34 - Como vantagens da agricultura irrigada, podemos mencionar o aumento de renda e a
diminuicio do &xodo rural; no entanto, esse método apresenta desvantagens. Em rela¢do a essas devantagens,
julgue os itens abaixo:

1. Excesso de aplicagdo de agua em muitas areas.

I1. Aumento da produgéo total, mas com diminuigdo da produtividade.
I11. Possibilidade de acorréncia de problemas ambientais.

IV. Consumo de grande volume de dgua.

V. Baixo consumo de agua e sem ocorréncia de problemas ambientais.

QUESTAO 35 - A importancia da simbiose entre a soja e a bactéria nodular Rhizobium japonicum,
associada a fixag3o de nitrogénio, jd era conhecida desde a década de 1970 por diversos autores. Considerando
a iniciagdo nodular, julgue as assertivas abaixo:

1. Varios fatores fisicos, tais como temperatura, concentragdo de oxigénio e duragdo do dia, influenciam no
desenvolvimento dos nddulos.

I1. A eficacia da simbiose na fixacdo de nitrogénio, dentre os fatores bioldgicos, é considerada de grande
importancia.

1. Diversos nutrientes minerais também influenciam a nodulagao.

IV. A utilizagdo de fungicidas ndo afeta a formagdo dos nédulos e, portanto, ndo compromete o processo de
inoculagao.

V. Sais de nitrato e de amdnio aplicados em solugdo nutritiva com nddulos aceleram rapidamente o
desenvolvimento de novos nddulos.

QUESTAQ 36 - A fauna do solo é o termo utilizado quando se deseja referenciar a comunidade de
invertebrados que vive permanentemente ou que passa um ou mais ciclos de vida no solo. Esses invertebrados
variam muito em tamanho e didmetro, o que lhes confere habilidade diferenciada na sua estratégia de
alimentagdo e adaptacdo ao habitat. Concernente a exclusdo da macrofauna do solo, julgue as proposicdes
abaixo:

I. Reduz a taxa de decomposi¢ao e aumenta a liberagdo de nutrientes da serrapilheira.
Il. Aumenta a taxa de decomposigdo e liberagdo de nutrientes da serrapilheira.

111. Reduz a taxa de decomposicdo e a liberagdo de nutrientes da serrapilheira.

IV. Nio interfere na taxa de decomposicao e liberagdo de nutrientes da serrapilheira.
V. Melhora as propriedades fisica, quimica e biolégica do solo.

13
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QUESTAO 37 - A matéria orgénica do solo (MOS) refere-se a todos 0s componentes que contém carbono
organico no solo, incluindo os microorganismos vivos e mortos e refsiduos de plantas e de animais parcialmente
decompostos. Considerando os principais componentes da matérialorgénica do solo, julgue os itens abaixo:

|

L. Carbono, oxigénio, hidrogénio, nitrogénio. |
11. Carbono, oxigénio, silicio, enxofre.

111. Carbono, nitrogénio, enxofre, oxigénio.
IV. Carbono, hidrogénio, oxigénio, fosfaro.

|
]
|
!
V. Carbono, oxigénio, hidrogénio, enxofre. i
|
I

QUESTAO 38 - Todas as sementes vidveis presentes na superficie ou enterradas no solo constituem o

banco de sementes. Tais bancos tém se tornado uma parte indispiensével e bastante reconhecida da ecologia

das populagdes de plantas daninhas. Em relacdo a cIassnﬁcagao densidade e composicdo do banco de
sementes do solo, julgue as assertivas abaixo: ‘

I. E constituido por dezenas de sementes de plantas daninhas por %metro quadrade, podendo ser consideradas
a principal fonte de invasoras para infestagGes futuras. |

Il. Sementes de algumas espécies de plantas daninhas podem permanecer dormentes e vidveis no solo por
varios anos. '

I

]

I11. Os bancos de semente sdo classificados em dois tipos fundame:ntais: transitdrio e permanente.

IV. Os tamanhos dos bancos de sementes sdo geralmente determinados pela contagem do nimero total de

. PR |
sementes ou pelo nimero de sementes germinaveis em um dado volume de solo.

) . . | - ~
V. A composigdo e a densidade das sementes de plantas daninhas no solo apresentam pequena varia¢3o e
estdo intimamente relacionadas com o historico de cultivo da gleba.

QUESTAO 39 - 0 mecanismo de acdo de um herbicida diz respeito ao primeiro ponto do metabolismo das
plantas em que o produto atua. Nesse caso, 0 mecanismo de ac;fiolé normalmente o primeiro de uma série de
eventos metabdlicos que resultam na expressdo final do herbicida sobre a planta. Considerando os principais
mecanismos de a¢do dos herbicidas, julgue os itens abaixo:

I. Mimetizadores de auxina.

Il. inibidores da fotossintese.

IL. Inibidores da protox.

IV. Inibidores da sintese de aminodcidos.
V. Mimetizadores de citocininas.

QUESTAO 40 - Com o desenvolvimento da biotecnologia, s sementes tém sido estudadas quanto a
composicdo quimica de suas reservas. Nesse contexto, principalmente em paises de megadiversidade, como o
Brasil, torna-se relevante conhecer aspectos da composigdo quimic'a e da fisiologia das sementes das diferentes
espécies. Considerando os principais compostos de reserva, suas fun(;oes e fase de utiliza¢do, julgue os itens
abaixo: |

I. Sacarose e série rafindsica: fonte de carbono utilizada na germinfat;éo.

I1. Amido: fonte de carbono utilizada no desenvolvimento da pléntfula.

l1L. Lipideos: fonte de nitrogénio utilizada na germinacdo. i

IV. Polissacarideos da parede celular: fonte de carbono utilizada no desenvolvimento da pléntula.

V. Proteinas: fonte de carbono e nitrogénio utilizada na germinacdo e no desenvolvimento da plantula.
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